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Abstract 
Dimitrie Cantemir (26 Oct. 1 673 2 1  Aug. 1 723) was Moldavia's lord 

between 1 7 1 0- 1 7 1 1 ,  a great writer, historian, scientist, ethnographer, geographer, 
historian, linguist, musicologist, politician, encyclopaedist, Romanian humanist a 
predicator of the enlightenment. Many of his works determined the directions, the 
methods and the content of the scientific researches of the European school of 
Orientalism. He is also one of the founders of the European ethnographic school. 

For the first time, The Ottoman Empire was presented to the European 
founder not as en enemy and as a potential adversary, but as a rich country in 
historical, cultural, politica! and spiritual traditions. Anyway, his vast written work is 
also today situated in a scientific forum which is fully valorising the cultural 
inheritance of Europe and of the nation from which the great encyclopaedist carne 
from. 

I.  Consideratii preliminare 

Dimitrie Cantemir (26 oct. l 673-2 1 aug. 1 723) a fost domn al Moldovei între 
1 7 1 0- 1 7 1 1 ,  un mare scriitor, istoric, om de ştiinţă, etnograf, geograf, filozof, istoric, 
lingvist, muzicolog, om politic, enciclopedist, umanist român şi chiar prefigurator al 
iluminismului. S-a născut la laşi, în familia răzeşului Constantin Cantemir (domn al 
Moldovei, 1 685- 1693), fiind fratele lui Antioh Cantemir (domn moldav între 
anii 1 695-1 700, 1 705 şi 1 707). 

Educaţia i-a fost dată mai întâi de către înţeleptul dascăl grec de la Iaşi 
Ieremia Cacavela, apoi de dascăli de slavonă, latină, teologie şi filozofie de la 
Academia Patriarhiei din Constantinopol, începând cu 1 688, la vârsta de 1 5  ani. În 
foarte bogata-i Bibliotecă se aflau lucrări din diverse domenii :  logică, filozofie, 
geografie, istorie, medicină, chimie, limbi orientale (turcă, arabă, persană). La 
Constantinopol, Cantemir i-a cunoscut şi a întreţinut discuţii pe teme filozofice şi 
politice cu ambasadorii francezi, olandezi şi ruşi. 

La 1 1  iulie 1 7 14 a fost ales membru al Academiei din Berlin, la propunerea 
lui Leibnitz. În opera lui Cantemir, influenţată de umanismul Renaşterii şi de gândirea 
înaintată din Rusia, s-au oglindit cele mai importante probleme ridicate de dezvoltarea 
social-istorică a Moldovei de la sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul secolului al 
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XVIII-lea. Lucrările sale despre structura şi evoluţia Imperiului Otoman i-au adus 
celebritatea ştiinţifică în Europa. Pe baza unor subtile analize politice de anvergură 
intercontinentală europeano-asiatică a demonstrat că Imperiul Otoman se afla într-un 
profund declin care urma să se sfârşească prin dispariţia sa, previziune ce s-a dovedit 
conformă cu realitatea. 1 

II. Opera lui Dimitrie Cantemir 

Dintre lucrările cele mai importante ale marelui savant european Dimitrie 
Cantemir merită amintite următoarele: 

1. Opera filozofică: Prescurtare a sistemului logicii generale (Logica) 
primul manual didactic scris de un român; Metafizica (Imaginea tainică a ştiintei 
sacrosante); Despre conştiinţă; Divanul sau Gâlceava înţeleptului cu lumea 
( Giudeţul sufletului cu trupuf). 

2. Opera istorică: Descriptio Moldaviae (Descrierea Moldovei); Istoria 
Imperiului Otoman (Istoria creşterii şi descreşterii Curţii otomane); Istoria 
ieroglijică; Hronicul vechimii a româno-moldo-vlahilor; Viaţa lui Constantin 
Cantemir; Evenimentele Cantacuzinilor şi ale Brâncovenilor. 

3. Alte opere: Cercetarea naturală a monarhiilor; Sistemul religiei 
mahomedane (Sistema religiae mahomedane); Cartea ştiinţei muzicii studiu 
aprofundat al muzicii otomane laice şi religioase.2 

- Divanul sau Gâlceava înţeleptului cu lumea ( Giudeţul sufletului cu trupuf) 
- scrisă în limba română şi tipărită la Iaşi în 1 698, această operă este prima lucrare 
filozofică românească, e mai mult decât un tratat de etică, e întâiul eseu scris 
românesc. În această carte întâlnim disputele medievale despre timp, suflet, natură sau 
conştiinţă. Dimitrie Cantemir ne sugerează superioritatea omului asupra celorlalte 
vieţuitoare, face din om un stăpân al lumii şi susţine superioritatea vieţii spirituale 
asupra condiţiei biologice a omului, încearcând să definească concepte filosofice şi să 
alcătuiască o terminologie filosofică. 3 

- Imaginea tainică a ştiinţei sacrosante (Metafizica, 1 700) - lucrare filosofică 
în care încearcă să integreze fizica într-un sistem teist, un fel de împăcare între ştiinţă 
şi religie, între determinismul ştiinţific şi metafizica medievală. Cantemir manifestă în 
această carte un vădit interes pentru astrologie şi ştiinţele oculte, sacre, specifice 
Renaşterii .4 

- Istoria ieroglijică ( 1 703- 1 705, scrisă la Constantinopol, în română) - esste 
considerată prima încercare de roman politico-social. Cantemir satirizează lupta pentru 

1 Ilie Minea, Despre Dimitrie Cantemir. Omul, scriitorul, domnitorul, laşi, 1 926, p. 
1 5 - 1 6. Mihail Sesan, Dimitrie Cantemir - academician, în "Mitropolia Moldovei şi 
Sucevei", 1 962, nr. 5-6, Iaşi, p. 507-5 1 O. 
2 Ion D. Lăudat, Dimitrie Cantemir. Viaţa şi opera, Iaşi, Editura Junimea, 1 973, p. 34. 
3 Istoria filosofiei moderne şi contemporane, Editura Academiei, Bucureşti , 1 984, p. 
43-44. 
4 Ibidem, p. 45-47. Ion D. Lăudat, op. cit. , p. 36. Ilie Minea, op. cit. , p. 1 7 . 
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domnie dintre partidele boiereşti din Ţările Române. Această luptă alegorică se 
reflectă printr-o dispută filosofică între două principii, simbolizate de Inorog şi Corb. 
Lucrarea cuprinde cugetări, proverbe şi versuri care reflectă influenţa poeziei 
populare.5 

- Istoria Imperiului Otoman (Istoria creşterii şi descreşterii Curţii otomane -
Historia incrementorum atque decrementorum Aulae Othomanicae)) - scrisă în latină 
între 1 7 1 4  şi 1 7 1 6, această monumentală lucrare face o analiză serioasă asupra istoriei 
Imperiului Otoman şi cercetează cauzele care ar fi putut duce la destrămarea sa. 
Cantemir a insistat şi asupra posibilităţilor popoarelor asuprite de a-şi recuceri 
libertatea. Lucrarea a fost tradusă şi publicată în limbile engleză, franceză şi germană. 6 

- Hronicul vechimei a româno-moldo-vlahilor - scrisă în latină, apoi tradusă 
în română ( 1 7 1 9- 1 722), această valoroasă carte cuprinde istoria noastră de la origini 
până la descălecare. Ea susţine ideea vechilor noştri cronicari : originea comună a 
tuturor românilor. Pentru scrierea acestei lucrări, Dimitrie Cantemir a consultat peste 
1 50 de izvoare române şi străine în limbile latină, greacă, poiană şi rusă. 7 

- Descriptio Moldaviae (Descrierea Moldovei) - scrisă în latină ( 1 7 1 4- 1 7 1 6  ), 
când Cantemir trăia în Rusia, la cererea Academiei din Berlin, această amplă lucrare 
cuprinde trei părţi principale: 

a) partea geografică consacrată descrierii geografice a Moldovei, a 
munţilor, a apelor şi a câmpiilor, cu o primă hartă a Moldovei, autorul prezentând 
flora şi fauna, târguri le şi capitalele ţării; 

b) partea istorică - înfăţişează organizarea politică şi administrativă a ţării ,  cu 
referiri detaliate la: forma de stat, alegerea sau îndepărtarea din scaun a domnilor, 
obiceiurile prilejuite de înscăunarea domnilor sau de mazilirea lor, tradiţiile de 
logodnă, nuntă, înmormântări etc . ;  

c) partea culturală - cu informaţii despre graiul moldovenilor, despre slovele 
folosite (care la început au fost latineşti, iar apoi înlocuite cu cele slavoneşti), lucrarea 
prezentând interes nu numai pentru descrierea geografică sau politică bine 
documentată, ci şi pentru observaţiile etnografice şi folclorice, Dimitrie Cantemir fiind 
primul cărturar român cu cercetări etnografice şi folclorice. 8 

5 Manuela Tănăsescu, Despre Istoria ieroglijică, Editura Cartea Românească, 
Bucureşti, 1 970. 
6 Dimitrie Cantemir, Opere complete, voi .  1, Editura Academiei, Bucureşti, 1 973-
1 974. Liliana Botez, Dimitrie Cantemir, precursor al orientalisticii, în "Revista de 
istorie şi teorie literară", 23, 1 974, Bucureşti, p. 5 1 -58 .  Dragoş Mo1dovanu, Dimitrie 
Cantemir Între Orient şi Occident, Bucureşti, Editura Humanitas, 1 997, p. 1 6-23 . 
Ecaterina Ţarălungă, Dimitrie Cantemir, Editura Minerva, Bucureşti, 1 989, p. 32. 
7 Virgil Cândea, Locul lui Dimitrie Cantemir În cultura românească, în volumul 
"300 de ani de la naşterea lui Dimitrie Cantemir", Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, 1 974, p. 6 1 -75. Ion C. Chiţimia, Dimitrie Cantemir, reprezentant al 
epocii sale În plan european, în "Revista de istorie şi teorie literară", Bucureşti, 22 
( 1 973), p. 1 77- 1 86. Manuela Tănăsescu, op. cit. , vezi Prefaţa. 
8 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Editura Litera Internaţional, Bucureşti, 
200 1 .  Valentina Eşanu, Andrei Eşanu, Dimitrie Cantemir - Princepele Moldovei. 
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III. Dimitrie Cantemir - geniul european al românismului 

Neamul nostru n-a dus niciodată lipsă de talente. Tot ce rămâne în urma unui 
om este numele său. Suntem un popor norocos, fiindcă noi, spre deosebire de alte 
popoare, nu trebuie să ne născocim strămoşi i . Noi chiar îi avem! Multe din paginile 
care s-au scris sunt valabile şi pe viitor. Când ne întoarcem în vremuri, ne întâlnim 
sigur şi cu marele Dimitrie Cantemir. Cu toate că s-au scurs mai bine de trei secole de 
la naşterea lui, fiecare român e gata să încuviinţeze că acest nume emană impulsul 
neamului său. Timpul însă e nemilos. El este ceva care distribuie tuturor lucrurilor 
toată durata lor precisă şi le face să participe la ce a fost, este şi va fi, fără ca el însuşi 
să devină durată în înţeles sensibil. Din acest punct de vedere, se pare că odată cu 
Cantemir se duce şi rămâne trecutul istoriei noastre, căci el e cel ce a formulat prima 
dată probleme şi a căutat să le soluţioneze, aducând contribuţii care au meritat să fie 
consemnate şi cunoscute de noi .  

Chiar dacă ş i  mai înainte din mij locul neamului nostru au răsărit cărturari ce 
au atras atenţia asupra lor, cucerindu-şi admiraţia şi stima contemporanilor şi a 
urmaşilor (de exemplu, Nicolae Milescu, primul care şi-a văzut o scriere tipărită la 
Paris), totuşi Dimitrie Cantemir este "întâiul om de ştiinţă român a cărui operă face 
autoritatea in epocă şi a cărei personalitate impresionează ca un simbol reprezentativ 
pentru umanitatea întregii Europe " 9 Aşa cum într-un Leonardo da Vinei, Copemic, 
Giordano Bruno şi alţii s-au întrupat nu numai tradiţiile unei culturi şi geniul unei 
naţiuni, ci şi eterna aspiraţie a fiinţei umane spre cunoaştere, aşa şi Cantemir a devenit 
- încă din timpul vieţii - tipul savantului de orizont universal, neobosit explorator al 
unor domenii noi de cercetare şi militant pentru valori ce interesau toată lumea cultă a 
vremii. Gloria lui Dimitrie Cantemir îşi are desigur explicaţia şi în destinul lui uman, 
care s-a împletit cu al altor doi iluştri contemporani - Petru cel Mare şi Carol al XII-lea 
Suedezul, dar mai ales îşi are sorgintea în informaţia şi ideile sale despre o lume puţin 
cunoscută, dar plină de interes: împărăţia sultanilor. Nu în ultimul rind, datorită lui 
Cantemir, a început să se aşeze şi curiozitatea Europei ştiinţifice pentru ţara şi poporul 
din care provenea noul membru al Academiei din Berlin. Este cât se poate de 
semnificativ că pentru ţar şi mediul rusesc, Cantemir a fost consilier în probleme de 
politică orientală. 1 0 

Pentru membrii Academiei din Berlin, Cantemir era mai ales românul învăţat 
care le poate satisface curiozitatea pentru cele de acasă, într-o magistrală "Descriptio 

Descrierea stării de odinioară şi de astăzi a Moldovei, Bucureşti, 2007, p .  25-57. 
Petre Dumitrescu, Europeanul Dimitrie Cantemir, în "Academica", 9, nr. 6, 
Chişinău, 1 999, p .  6. Silvestru Boatcă, Dimitrie Cantemir, Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1 995, p. 8 .  
9 Ion C. Chiţimia, op.cit. , p. 1 82- 1 86. Alexandru Zub, Dimitrie Cantemir (1673-
1 723), principe român şi cărturar european, Iaşi, 2003, p. 2 1 -24.Valentina Eşanu, 
Andrei Eşanu, op. cit., p. 35-38. 
10Alexandru Zub, op.cit. , p. 22-23. Mihail Sesan, op. cit. , p. 5 1 0. Ecaterina Ţarălungă, 
op.cit. , p. 1 1 5 .  
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Moldaviae". Întîia lui carte ştiinţifică scrisă pentru cititorii de peste hotare a fost 
cartea despre ţara lui. Tot în legătură cu lupta sa politică de libertate a Moldovei de 
sub jugul otoman alcătuieşte şi mult tradusa şi citita "Istorie a creşterii şi descreşterii 
Imperiului Otoman ". Cantemir a mai avut un rol de precursor al literaturii de 
inspiraţie orientală. Dar marele său rol a fost cel de a pune în mâna cititorilor 
occidentali, într-o formă atractivă, analele turceşti traduse, adnotate şi comentate de el 
(în calitate de cunoscător profund al societăţii otomane, al instituţiilor şi oamenilor din 
Imperiul Otoman). 1 1  

Se poate vorbi despre Cantemir ca despre cel dintîi român care exercită asupra 
conştiinţei culte europene o influenţă reală. Pentru noi însă, oricît de mare ar fi 
mândria acestei prezenţe universale, el a fost, înainte de toate, extraordinara sinteză 
românească a epocii, cel ce a rezumat în opera sa o istorie, o ţară, un popor, o cultură. 
Pentru istoricul N. Iorga, Dimitrie Cantemir însemna "modul românesc de a fi În 
civilizaţia universală ", iar pentru Mihail Kogălniceanu - • .simbolizarea nivelului 
vechiulului şi trainicului cărturar român " Cantemir era primul care se simţea în faţa 
universului, a istoriei şi al viitorului tenacele purtător de cuvânt al tuturor românilor. 
Lui i-a revenit şi gloria de a fi făurit întâia noţiune menită să circumscrie această 
unitate, în vestita sa lucrare ,)lronicu/ vechimii a româno-moldo-vlahilor" Fiind 
cunoscător profund al limbii române, el cunoştea şi culturile româneşti de dinaintea 
sa. I 2 

Cantemir mai poseda o calitate ce-I făcea unic printre contemporanii săi - "era 
un izvor al destinelor viitoare ale poporului său " 1 3 El era sinteză şi anticipaţie! 
Nimeni, nici cei mai luminaţi cărturari şi politicieni români ai vremii de atunci nu mai 
aveau puterea în această grea conjunctură să mai străbată cu mintea ceaţa viitorului. 
Cea mai mare izbândă a geniului lui Cantemir a fost această întoarcere a poporului său 
cu faţa către viitor. Cantemir nu a fost un copac fără rădăcini şi nici n-a fost nevoit să
şi întindă coroana sub un soare străin ca să rodească, ci a costituit sinteza totală şi 
genială a culturii noastre vechi, căci el cunoştea întregul program de preocupări al 
cărturarilor înaintaşi şi l-a dus cu atâta mândrie în Europa, înnobilându-1 cu 
frumuseţea sa spirituală şi cu extraordinara sa erudiţie. 

Cantemir reprezenta personalitatea de excepţională complexitate, în stare să 
refacă în dezvoltarea sa individuală drumul de secole şi tipologia intelectuală a unei 
culturi întregi, ducându-le pe culmi. El era, în acelaşi timp, teoretician al monarhiei 
autoritare ca Neagoe Basarab, panegerist fără rezerve al unui domn tatăl său 
(Constantin Cantemir), denunţător vehement al boierilor hrăpăreţi purtând nostalgia 

1 1  Mihail Sesan, op. cit. , p. 5 1 1 .  Liliana Botez, op. cit. , p. 5 1 -58 .  Dragoş Moldovanu, 
op. cit. , p. 1 6-23 .  
1 2 Petre Dumitrescu, op. cit., p. 8 .  Silvestru Boatcă, op. cit. , p. 1 0. Valentina Eşanu, 
Andrei Eşanu, op. cit. , p. 4 1 -48. Ilie Minea, op. cit. , p. 1 8 . Ion O. Lăudat, op. cit. , p. 
37. Dimitrie Cantemir, Opere . . .  , voi. III, p. 97-98. 
1 3 Nicolae Iorga, Dimitrie Cantemir, Cluj ,  1 929, p. 8. Idem, Originalitatea lui 
Dimitrie Cantemir, Vălenii-de-Munte, 1 935, p. 1 2. P. P.  Panaitescu, Dimitrie 
Cantemir. Viaţa şi opera, Editura Academiei, Bucureşti, 1 958, p. 32-34. Mihail 
Sesan, op. cit. , p. 509. Petre Dumitrescu, op. cit. , p. 7 .  Alexandru Zub, op.cit. , p. 24. 
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unei Moldove de basm, erudit cu uluitoare lectură de spirit modern şi universal, 
aventurier, poliglot vestit. Altfel spus, "destinul universal al culturii româneşti"! 1 4 

IV. Moştenirea culturală a lui Dimitrie Cantemir 

Dimitie Cantemir "erudit de faimă europeană, voievod moldovean, 
academician berlinez, prinţ rus, cronicar român, cunoscător al tuturor plăcerilor pe 
care le poate da lumea, un Lorenzo de Medici al nostru" (G. Călinescu) - reprezintă 
figura singulară a celui mai mare umanist din perioada medievală a literaturii române. 
El nu mai rămâne ca mulţi dintre cronicari, omul unei singure cărţi, el scrie istorie, 
geografie, face versuri şi compune proză, leagă între ele diferitele preocupări prin 
sinteză, trage concluzii politice şi sociale din faptele trecutului şi ale prezentului, se 
indreaptă cu curiozitatea lui creatoare spre tot ceea ce înseamnă ştiinţă. Pentru Blaga, 
principele Cantemir este "/norogul alb " al gândirii româneşti, făptură stranie şi pură, 
de o genială claritate în previziuni, de o neînţeleasă reţinere în a persevera în intuiţi i .  
Şi-a format cultura dinspre antici către moderni, preluând limba latină drept 
instrument esenţial al expresiei, alături de alte limbi de mare suflu cultural. Cărturar 
umanist, deschis către lume şi viaţă, Cantemir a prefigurat iluminismul şi chiar Şcoala 
Ardeleană, într-o vreme în care senzualitatea culturii orientale era simţită printr-o 
anumită matematizare a gândirii de tip cartezian. 1 5  

Dimitrie Cantemir a absorbit, pe de o parte, înţelepciunea rafinată, 
diversitatea şi policromia Orientului, iar pe de alta - cărturăria savantă, cunoştinţele 
enciclopedice şi logica raţionalistă a Occidentului . Această simbioză 1-a format ca pe 
primul savant integraţionist european. Multe lucrări ale sale au determinat direcţiile, 
metodele şi conţinutul cercetărilor ştiinţifice ale şcolii europene de orientalistică. De 
asemenea, el este unul dintre fondatorii ştiinţei etnografice europene. 

Într-o perioadă a opoziţiei mil itare şi politice dintre Occidentul creştin şi 
Orientul musulman, el şi-a asumat rolul de verigă de legătură între cele două mari 
civilizaţii, îmbogăţindu-le reciproc cu noi cunoştinţe, trezind interesul şi nevoia de a se 
studia şi de a se înţelege una pe alta. Pentru prima dată, Imperiul Otoman şi 
mahomedanismul i-au fost prezentate cititorului european nu în calitate de duşman şi 
inamic potenţial, ci ca pe o ţară bogată în tradiţii istorice, culturale, politice şi 
spirituale, dar şi cu o credinţă religioasă aparte. 1 6 

Dorind fericire şi prosperitate patriei sale, Dimitrie Cantemir aspira s-o facă 
liberă şi luminată, demnă de interesul şi atenţia oamenilor politici, cercetătorilor, 
literaţilor şi călătorilor. A fost nevoie de câteva veacuri pentru ca aceste visuri ale sale 

14 P. P. Panaitescu, op. cit. , p. 35-36. Ion C. Chiţimia, op. cit. , p. 1 77- 1 86. Silvestru 
Boatcă, op. cit. , p. 1 1 - 1 2. 
1 5 Ecaterina Ţarălungă, op. cit. , p. 1 1 6. Virgil Cândea, op. cit. , p. 75.  Dimitrie 
Cantemir, Opere . . .  , voi .  II ,  p. 77-78. Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei ... , vezi 
Prefaţa. Alexandru Zub, op.cit. , p. 25.  
1 6  Silvestru Boatcă, op. cit. , p. 9. Nicolae Iorga, Originalitatea p. 14 .  Idem, 
Dimitrie Cantemir . . .  , p. 1 1 . 
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să se realizeze. Oricum, vasta sa operă scrisă se constituie şi astăzi într-un for ştiinţific 
care valorifică pe deplin moştemrea culturală a Europei şi a neamului din care se 
trăgea marele enciclopedist. 1 7 

1 7  Alexandru Zub, op.cit., p. 26. Ecatenna Ţarălungă, op. cit" p. 1 1 7. P. P. Panaitescu, 
op. cit. , p. 38-39. 
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